

JUBILEUM JOSEFA ŠVANCARY

mostatný vědecký pracovník katedry psychologie filozofické fakulty UJEP Dr. Josef Švancara, CSc., se dožil 2. dubna šedesáti let. Svou psychologickou životní dráhu zahájil v r. 1951 po ročním působení na střední škole. Jako psycholog začal pracovat v Sociodiagnostickém ústavu, řadu let razil nové cesty klinické vývojové psychologii na dětské neurologické klinice v Brně, kde také zpracoval svou první monografii (ve spolupráci s doc. dr. Holubem) o vývojové dynamice neuróz. Od r. 1956 působil jako externí spolupracovník katedry psychologie (vedení stáží a výuková činnost), jejímž členem se stal v r. 1968. Několik roků též působil jako psycholog Výzkumního ústavu pediatrického a Psychologické laboratoře ČSAV v Brně. V r. 1969 předložil habilitační práci Psychický vývoj jako homeostáza biologických peristatických vlivů.

Na všech pracovištích náš jubilant zanechal stopu experimentálního vývojového psychologa vyznačujícího se přísným vědeckým postojem k výzkumným problémům a vytríbeným vztahem ke spolupracovníkům.

Trvalým výzkumným zájmům jubilanta patří longitudinální zkoumání psychického vývoje, biologické a genetické determinace psychiky, mravní vývoj dítěte, vývojová psychodiagnostika, metodologické otázky psychologie a další. V posledních letech se věnuje výzkumně i popularizačně též psychologii stárnutí a stáří. Ve všech uvedených oblastech jubilant hojně publikuje. Vydal několik úspěšných monografií a studijních textů (Biologická determinácia správania, Kompendium vývojové psychologie, Poruchy psychického vývoje, Emoce, city a motivace a další). Je též spoluautorem a vedoucím autorského

kolektivu úspěšné příručky *Dianostika psychického vývoje* (tři česká vydání a překlad do ruštiny).

Dr. J. Švancara úspěšně reprezentoval československou psychologii na řadě mezinárodních symposií a seminářů, kde i několikrát působil jako organizátor. Již řadu let zastává funkci předsedy sekce vývojové psychologie Československé psychologické společnosti při ČSAV.

Svou intenzivní vědeckou činnost náš jubilant zdravě vyvažuje aktivní hudební činností (hraje v komorním orchestru na violoncello) a věnuje se turistice. Nejen touto všestranností, ale i svým tvořivým přístupem k životu dokazuje Josef Švancara, že mládí je stav duše a ne věku.

Vladimír Smékal